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FICHA PRATICA n° 12

1. Escreva os cubos de todos os inteiros de 2 a 60.

2. Escreva uma lista dos restos da divisao dos multiplos de 3 entre 2 e 40
por 14.

3. Considere os conjuntos:

1
A={- :iéinteiroe 1 <i <50}

1
B = {= : i éinteiro ndo nulo e — 15 <1i < 15}
i
C=1{0,1,2,3).
Determine
(a) AN B;
(b) B — A;

(c) O conjunto 2¢, ou seja, poténcia de C.

4. Seja R a matriz da relagao no conjunto {a, b, ¢, d} dada por {(a, b), (a,c) (b,c), (c,a), (c,d)}.
(a) Introduza R.
(b) Calcule R, R?, R3 e R* e, usando estas matrizes, obtenha a matriz

do fecho simétrico e a matriz do fecho transitivo da relacao dada.

5. Introduza as funcoes

f<$):$2—xT+1,
g(x) =2z -1,
h(z) = ;i .

Calcule (- designa a composicao e f* designa a composicio de f k vezes):
(a) (f - 9)(@);
(b) (f + h)(@);

b)
(¢) (f-g-h)(m) e apresente o resultado com 5 casas decimais.
(d) f%(0.1)
6. Averigue se:

(a) a fungao f: {0,1,...,17} — {0,1,...,17} definida por

f(z) = (2 + 1)mod7

é injectiva;



(b) a relagao sobre o conjunto {1,...,12} constituida por todos os pares
(z,y) tal que x — y é multiplo de 6 é ou ndo uma fungao;
(

c) a fungao ¢ : {0,1,...,9} — {0,1,...,9} que a cada x faz corresponder
o resto da divisdo de 22 por 10 é ou nao sobrejectiva;
(d) se a relacao
R:{1,2,...,20} x{1,2,...,20} < {q : ¢ é um racional positivo menor ou igual a 20}
tal que

x

(z,y)Rq sse q = —
Yy

¢ ou nao uma fungao.

. Determine o valor do somatdério

para n=1,...,15.
. Introduza a sucessao h definida recursivamente por:

h(1) =h(2) =1;
h(n) =2h(n —1) — h(n — 2), paran > 3.

(a) Determine h(8);

(b) determine os primeiros 15 termos da sucessao h.
n
. Escreva todos os inteiros positivos para os quais Z i3 < 120.
i=0
. Escreva todos os pares (z,2°) onde z é um inteiro positivo e z° < 100.
. Para cada inteiro i de 2 2 9, e z = 2¢ — 1, escreva

x, i, é primo, se x for primo
x, i, nao é primo, se x nao for primo.

. Para n par de 2 a 18, escreva

3], sen for multiplo de 3

5], se n for multiplo de 5
n,7], sen for miltiplo de 7

0], para todos os outros n'’s.

. (a) Use um procedimento proc para introduzir a defini¢do recursiva da
sucessao:



14.

15.

16.

17.

18.

(b) Calcule os 30 primeiros termos da sucessao.

(c) De entre os primeiros 40 termos da sucessao, escreva aqueles que sao
multiplos de 7.

Desenhe o grafo

G = ({b.c.d, f,9,h}, {{a, b}, {a,c}, {b,d}, {b, g}, {b,h}, {d, f}, {d, g}, {f, 9}, {9, h}})-

Seja H o grafo com pesos, cujos vértices e arestas sao os mesmos que no
exercicio anterior, com os seguintes pesos para as arestas:

p({{a,0}) = 1, p({a, c}) = 2, p({b,d}) = 2, p({b, g}) = 3, p({b, h}) = 4,
p({d, f}) =2, p({d, g}) = 4, p({f,9}) = 1, p({g, h}) = 3.

(a) Determine uma arvore que dé um caminho mais curto do vértice b
para o vértice h.

(b) Determine a distancia de b a h.

Introduza a operagao légica definida por p T ¢ := p A —q e faga a sua
tabela de verdade.

Averigue se a A bV —a V —b é ou ndo uma tautologia.

Averigue a veracidade das seguintes afirmacoes:
(a) ”Existe um inteiro = entre 3 e 15 tal que o resto da divisao de
23 —2x% + 1 por 11 é 5.7

(b) "Para todo o inteiro x de —20 a —10, o nimero z* — 2z + 1 é maior
do que 200.” (Caso esta afirmgao seja falsa, encontre os valores de z tais
que z* — 2z 4 1 ndo é maior do que 200.)



